



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை, உலக மாற்றுத்திறனாளிகள் தினத்தையொட்டி, வருவாய்த்துறை மூலம் ஒப்பந்தமும் பெற்று வரும் கண் பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் உள்ளிட்ட 4 லட்சத்து 39 ஆயிரத்து 315 நபர்களுக்கு தற்போது பெற்று வரும் ஒப்பந்தமும், 1,000 ரூபாயிலிருந்து 1,500 ரூபாயாக வரும் ஜனவரி 1-ம் தேதி முதல் உயர்த்தி வழங்கப்படும் என்று அறிவித்தமைக்காக மாற்றுத்திறனாளிகளின் நலனுக்காக இயங்கும் பல்வேறு சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் சந்தித்து நன்றி தெரிவித்தனர். அருகில் அமைச்சர் பி.கீதாஜீவன் உடனிருந்தார்.

மாற்றுத்திறனாளிகளின் நலனுக்காக இயங்கும் பல்வேறு சங்க பிரதிநிதிகள் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை சந்தித்து நன்றி தெரிவித்தனர்

சென்னை, டிச.07 - மாற்றுத்திறனாளிகளின் நலனுக்காக இயங்கும் பல்வேறு சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் நேற்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை சந்தித்து நன்றி தெரிவித்தனர். உலக மாற்றுத்திறனாளிகள் தினத்தையொட்டி கடந்த 3-ம் தேதி அன்று நடைபெற்ற விழாவில், வருவாய்த்துறை மூலம் ஒப்பந்தமும் பெற்று வரும்

கண் பார்வையற்ற மாற்றுத்திறனாளிகள் உள்ளிட்ட 4 லட்சத்து 39 ஆயிரத்து 315 நபர்களுக்கு தற்போது பெற்று வரும் ஒப்பந்தமும், 1,000 ரூபாயிலிருந்து 1,500 ரூபாயாக வரும் ஜனவரி 1-ம் நாள் முதல் உயர்த்தி வழங்கப்படும் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்தார். அதற்கு நன்றி தெரிவிக்கும் விதமாக தமிழக

சிம்மச்சந்திரன், தேசிய பார்வையற்றோர் இணைவர்த்தின திட்ட இயக்குநர் மனோகரன், தமிழக நாடு உதவிக்கரம் - மாற்றுத்திறனாளர் நலவழிப்பு சங்கத்தின் தலைவராக வரதகுட்டி உள்ளிட்ட சங்க பிரதிநிதிகள் சந்தித்து நன்றி தெரிவித்தனர். இந்நிகழ்வில் போது. அமைச்சர் கீதா ஜீவன் உடனிருந்தார்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை, சதுரங்க கிராண்ட் மாஸ்டர் ஆர்.பிரகாசனந்தா சந்தித்து, ஜனாதிபதி திருமதி பிரதீபா கிருஷ்ணாவிடம் அர்ஜுனா விருதினை காண்பித்து வாழ்த்து பெற்றார். அருகில் அவரது தாயார் நாகலட்சுமி, வேலம்மாள் கல்வி அறக்கட்டளை நிறுவன போராளர் எம்.வி.எம்.வேல்மோகன், பள்ளி முதல்வர் அரவிந்த் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

அர்ஜுனா விருது பெற்ற பிரக்ஞானந்தா முதல்வர் ஸ்டாலினை சந்தித்து வாழ்த்து

சென்னை, டிச.07 - அர்ஜுனா விருது பெற்ற இளம் கிராண்ட் மாஸ்டர் பிரக்ஞானந்தா, சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றார். செஸ் விளையாட்டில் இந்தியாவுக்கு பெருமை சேர்த்து வரும் இளம் வீரரும், தமிழகத்தைச் சேர்ந்தவருமான பிரக்ஞானந்தா, அர்ஜுனா விருது பெற்ற நடப்பான்டித் தமிழகத்தில் நடைபெற்ற செஸ் ஒலிம்பியாட் போட்டியில் 2 வெண்கலம் (ஒப்பன் தனிநபர்) வென்று அச்சத்தியிருந்தார். நடப்பு உலக சாம்பியானான நார்வே வீரர் மேக்னஸ் காஸ்ஸென்னை ஒரே ஆண்டில் 3 முறை வீழ்த்திய ஒரே வீரராக இருக்கிறார். இந்தநிலையில், ஜனாதிபதி பதியிடம் அர்ஜுனா விருது பெற்றுள்ள கிராண்ட் மாஸ்டர் பிரக்ஞானந்தா, நேற்று செய்து நடத்திய தமிழக அரங்கு நன்றி உலகத்தின் நம்பர் ஒன் செஸ் வீரராக வரவேண்டும் என்று கருவி கொள்ளும் தியானர்களிடம் பேசிய

அர்ஜுனா விருது பெற்றுள்ளார். நடப்பான்டித் தமிழகத்தில் நடைபெற்ற செஸ் ஒலிம்பியாட் போட்டியில் 2 வெண்கலம் (ஒப்பன் தனிநபர்) வென்று அச்சத்தியிருந்தார். நடப்பு உலக சாம்பியானான நார்வே வீரர் மேக்னஸ் காஸ்ஸென்னை ஒரே ஆண்டில் 3 முறை வீழ்த்திய ஒரே வீரராக இருக்கிறார்.

இருக்கிறார். இந்தநிலையில், ஜனாதிபதி பதியிடம் அர்ஜுனா விருது பெற்றுள்ள கிராண்ட் மாஸ்டர் பிரக்ஞானந்தா, நேற்று செய்து நடத்திய தமிழக அரங்கு நன்றி உலகத்தின் நம்பர் ஒன் செஸ் வீரராக வரவேண்டும் என்று கருவி கொள்ளும் தியானர்களிடம் பேசிய

11 நாட்கள் தொடர்ந்து எரியும் திருவண்ணாமலை மகாதீபம்

தி.மலை, டிச.07 - உலகப் பிரசித்தி பெற்ற திருவண்ணாமலை காத்திகை மகா தீபத் திருவிழாவை முன்னிட்டு நேற்று அதிகாலை 4 மணிக்கு பரணி தீபம் ஏற்றப்பட்டது. மாலை 6 மணிக்கு மகா தீபம் ஏற்றப்பட்டது. இதை லட்சக்கணக்கான பக்தர்கள் கண்டு தரிசனம் செய்தனர். 11 நாட்கள் தொடர்ந்து எரியும் சிவனின் பஞ்சபூதத் தலங்களில் அக்னிதலமான திருவண்ணாமலையில் காத்திகை தீபத் திருவிழா கடந்த நவம்பர் 27-ம் தேதி கொடியேற்றத்துடன் தொடங்கியது. 7-ம் நாள் தேரோட்டம் மிக விமரிசையாக நடைபெற்றது. திருக்கார்த்திகை தீபத் திருவிழாவின் மிகச் சிறப்பு வாழ்ந்தது பரணி தீபம். இது பல

லாயிரம் ஆண்டுகளாக நடைபெற்று வருகின்றது. இத்திருவிழாவின் உட்பொருளை நாம் அறிய வேண்டும். அங்கிங்கினாதபடி எங்கும் எல்லா உயிர்க ளிடத்திலும் ஜீவனாக, ஒளியாக, திகழ்ந்து இருக்கின்ற அந்தப் பரம்பொருள் ஜோதியே, எல்லாவற்றிற்கும் மூலம், ஆதாரம் என்று வழங்கப்படுகிறது. இந்த தீபஜோதியை பார்க்கும்போது எல்லா வற்றிற்கும் முதற்கடவுளாக இருக்கும் அந்த பரஞ்சோதி காலை 3.30 மணி அளவில் கருவறையில் கற்பூர தீபமேற்றி அனைத்து உலகத்தையும் காப்பது அந்த ஜோத்தான் என்பது போல சிவாச்சாரியார்கள் வேத பாராயணம் ஒது, வேத முடிக்கத்தோடு அச்சுடரை அங்கே நெய் ஊற்றப் பட்டு தயாராக மண் மடக்கிலும் ஏற்றப்படுகிறது.

அதன் பிறகு முதலில் ஏற்றப்பட்ட மடக்கின் வெளியே கொண்டு வரப்படுகிறது. ஒரு பரம்பொருள் ஜந்து மூர்த்திகளாக விளக்குவது தான் தீபத் திருநாளன்று காணப்படும் கருவறையில் ஏற்றப்படும் பரணி தீபம். பஞ்சபூர்த்திகளும், பஞ்ச சக்திகளுடன் இணைந்து செயல்படுவதனைக் காட்டுவதற்காக, ஆம்மன் கோயில் கருவறையில் ஜந்து அகல் விளக்குகள் ஏற்றப்படுகின்றன. பிறகு இந்தச் சிவசக்தி மூர்த்தங்களிலிருந்து விரிவானதே எல்லா மூர்த்திகளும் என்பதனைக் காட்டுவதற்கு முதலில் விநாயகப் பெருமான் சன்னதி முதல் எல்லாச் சன்னதிகளிலும் தீபங்கள் ஏற்றப்படுகின்றன. இதுவே பரணி தீபத்தின் உட்பொருளாகும். லட்சக்கணக்கான மகாதீபம் ஏற்றப்பட்டது.



● கார்த்திகை தீப திருவிழாவையொட்டி நேற்று மதுரை மீனாட்சி அம்மன் கோவில் முழுவதும் லட்ச தீபம் ஏற்றப்பட்டது. தீப விளக்கொளியில் பொற்றாமரை குளம் ஜொலிப்பதை படத்தில் காணலாம்.

விலங்கு வதை அனைத்தையும் தடுக்க முடியாது: தமிழக கலாச்சாரத்தை பாதுகாக்கவே ஜல்லிக்கட்டு அனுமதி சட்டம்

புதுடெல்லி, டிச.07 - சுப்ரீம் கோர்ட்டில் ஜல்லிக்கட்டு தொடர்பான வழக்கில் விலங்கு வதை அனைத்தையும் தடுக்க முடியாது என்று தெரிவித்த தமிழக அரசு, தமிழக கலாச்சாரத்தை பாதுகாக்கவே ஜல்லிக்கட்டு அனுமதி சட்டம் தமிழகத்தில் இயற்றப்பட்டுள்ளது என்றும் தமிழக அரசின் சார்பில் வாத்தம் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. தமிழக அரசின் ஜல்லிக்கட்டு அவசர சட்டம் மற்றும் ஜல்லிக்கட்டு போட்டிகளுக்கு தடை கோரி பீட்டா உள்ளிட்ட அமைப்புகள் சுப்ரீம் கோர்ட்டில் வழக்கு தொடர்ந்துள்ளன. இந்த வழக்கு மீதான விசாரணை சுப்ரீம் கோர்ட்டில் நேற்று நடைபெற உள்ளது.

கே.எம்.ஜோசப் தலைமையிலான அரசியல் சாசன அமர்வு முன்பு மீண்டும் விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது தமிழக அரசு சார்பில் வழக்கறிஞர் ராஜேஷ் திரிவேதி வாதிட்டார். விலங்குகளுக்கு தேவையற்ற வதை, வலியை தடுக்கும் அதே விலங்கு வதை தடுப்புச் சட்டத்தில், அவசியமான வலியும் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொதி சுமக்கும் விலங்குகளை சுட்டிக் காட்டி வாத்தம் களை அவர் முன் வைத்தார். மேலும் அவர் கூறி யுள்ளதாகவுது, விலங்குகளுக்கான வதை என்ன என்பதை முடிவு செய்ய

சட்டப்பேரவை, பாராளுமன்றத்திற்கு அதிகாரம் உண்டு, விலங்கு வதை தடுப்புச் சட்டத்தை இயற்றுவதற்கு சட்டப்பேரவைக்கு அதிகார முண்டு. விலங்குகளுக்கான வதை அனைத்தையும் முற்றிலும் தடுக்க முடியாது. தமிழக கலாச்சார பாரம்பரியத்தை பாதுகாக்கவே ஜல்லிக்கட்டு அனுமதிக்கும் சட்டம் இயற்றப்பட்டுள்ளது. சாதி, மத வேறுபாடுகளுக்கே அப்பாற்பட்டது ஜல்லிக்கட்டு. ஒரு கலாச்சாரத்தை காப்பது அந்த அரசுகளின் கடமை. கலாச்சாரத்தை காப்பது தமிழக அரசின் கடமை மட்டுமல்ல பொறுப்பும் கூட. கலாச்சார அடையாளம் என்பதால் பல வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகள் ஜல்லிக்கட்டை காண வரக்கூடுகிறது. இவ்வாறு அவர் வாதிட்டார்.

கருத்துக்கணிப்பு முடிவுகள் உண்மையாகுமா? குஜராத், மத்தியபிரதேசத்தில் நாளை வாக்கு எண்ணிக்கை

புதுடெல்லி, டிச.07 - குஜராத், மத்தியபிரதேசத்தில் பதிவான வாக்குகள் நாளை எண்ணப்பட்டு முடிவுகள் வெளியாகவுள்ளன. குஜராத், மத்தியபிரதேச சட்டப்பேரவைகள் தேர்தல்களில் உள் உள்ளிட்ட 60 கட்சிகளை சேர்ந்த 833 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர். மொத்தம் 2,54 கோடி பேர் வாக்களிக்க தகுதி பெற்றிருந்தனர். இந்த தேர்தலில் பிரதமர் நரேந்திர மோடி அமைச்சரவைக்கு மத்திய பிரதேச சட்டப்பேரவை தேர்தலில் பதிவான வாக்குகள் (8-ம் தேதி) எண்ணப்பட்டு முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட உள்ளன. இந்த 2 மாநிலங்களிலும், ஆஞ்சம் பாஜ.க., வா.வே.பாளர் இசுதாரன் காத்தி ஆகியோர் வாக்களித்தனர். இரண்டாம் கட்ட தேர்தலில் வாக்குப்பதிவு கருக்கமாக நடைபெற்றுது. மலையில் வாக்குப்பதிவு முடிந்ததும், மின்னணுவாக்கு கருக்கமாக நடைபெற்றது. மலையில் வாக்குப்பதிவு முடிந்ததும், மின்னணுவாக்கு கருக்கமாக நடைபெற்றது. மலையில் வாக்குப்பதிவு முடிந்ததும், மின்னணுவாக்கு கருக்கமாக நடைபெற்றது. மலையில் வாக்குப்பதிவு முடிந்ததும், மின்னணுவாக்கு கருக்கமாக நடைபெற்றது.



● விருதுநகர் மாவட்டம், ராஜாமாயம் சின்மயா வித்யாலயா பள்ளியை சேர்ந்த மாணவர்கள் திருக்கார்த்திகையை முன்னிட்டு உடல் முழுவதும் தீபங்களை ஏற்றி யோகாசனம் செய்தனர்.